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1 Aufgabengruppe

1.1 Aufgabe 11 Punkte
Die eine Seite ciner StraBe verlduft durch die Vermessungspunkte A (-2/1) und B(3/5).

Die andere StraBenseite ist parallel zu AB und geht durch den Punkt D(7/2).

Berechnen Sie von D aus die Breite der Straf3e.
Bemerkung: Gefordert ist eine saubere Zeichnung, in der alle Hilfsgrofen, die

in der Rechnung gebraucht werden beschriftet sind.

1.2Aufgabe 14 Punkte

Der Gateway-Arch in St. Louis ist nahezu parabelférmig. Seine Hohe und -
FuBspannweite sind gleich und betragen beide 192m.

Bestimmen Sie die Gleichungen der Parabeln:

(Mit Skizzen)
1.2.1 Wenn der Boden entlang der x- Achse und die y-Achse durch den Scheitelpunkt

verlaufen soll. -

1.2.2 Wenn der Boden entlang der x-Achse und die y;Achse durch den linken

Bogenpunkt verlaiift.
Scheitelgleichung oder Normalform.

Wihlen Sie nun als Bogengleichung: g(x)= —%xi +150

Dies ist nicht die Lésung aus 1.2.1 oder 1.2.2

1.2.3 Durch den Bogen fliegen oft Kunstflieger.
In welcher Hohe, vom Erdboden gemessen, darf ein Flugzeug — mit einer

Spannweite von 15m - maximal fliegen, wenn links und rechts

noch je ein Sicherheitsabstand von 1m einzuhalten ist.

In der Mitte des Flugzeugs muss der Abstand nach oben mindestens zwei Meter
betragen.

Beurteilen Sie das Ergebnis.
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2 Aufgabengruppe
2.1 Aufgabe 14 Punkte
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ﬁbersicht_: der Main und seine Nebenfliisse sowie die wichtigsten Orte
In einem Koordinatensystem kann ein Teil des Mainverlaufs von Wertheim nach Bamberg

4
anndhernd durch die Funktionsvorschrift f (x) =-0lx"+15x 3—7x*+10x

beschrieben werden. Der Koordinatenursprung liegt in Wertheim. Wiirzburg und Bamberg
liegen dann auf der positiven x-Achse im Osten.
Beantworten Sie folgende Fragen:
2/1:1 An welchen Punkten ist der Fluss von dieser West-Ost-Linie am weitesten
entfernt? ( Nachweis nicht gefordert)

2.1.2 In welchen Punkten des Flussverlaufes muss ein Kapitdn von rechts
nach links, bzw. von links nach rechts einschlagen?

203 In welchen Punkten verliduft der Kurs in NO — Richtung?

2.14 Wiirzburg liegt in diesem Koordinatensystem im Punkt W, Bamberg in B.
Berechnen Sie diese Punkte.

2.1.5 Zwischen Wiirzburg und Bamberg schneidet die x-Achse des
Koordinatensystems nochmals den Main im Punkt N.

Berechnen Sie die Fliache, die der Main mit der Strecke WN einschlieft.
Stammfunktion ist gefordert.

2.2 Aufgabe 11 Punkte

Eine Golfbahn ist vom Abschlag A aus die ersten 50 m eben und steigt dann unter

einem Winkel von 10° an. Der abgeschlagene Ball erreicht seine maximale Héhe von
_8m nach 35 m. Wo landet der Ball koordinatenmiBig, wenn man von einer

parabelformigen Flugbahn ausgeht. Zeichnen Sie auch den Sachverhalt.

[1cm soll 10m entsprechen]
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3 Aufgabengruppe
3.1 Aufgabe 12 Punkte

In einem Koordinatensystem wird eine Hafeneinfahrt begrenzt durch eine gerade
Mauer mit g(x)=3x+1 und durch eine gebogene Kaianlage die durch die

Gleichung f(x)=-0,5(x —3)*+1,5 beschreiben wird.

Erstellen Sie eine saubere Zeichnung und berechnen Sie die Entfernung d = ‘ﬁ‘ an

der engsten Stelle. B sei der Punkt auf f(x) und A der Punkt auf g(x).
3.2Aufgabe 13 Punkte
Eine Boschung hat die Form einer Parabel mit f(x)=-0,25x*+4  x, flx)z0
Der Querschnitt der Béschung soll um %FE vergrifiert werden. Die neue Form

soll wieder parabelformig mit gleicher Hohe sein. (Siehe Skizze)
Mathematisch kann man das im ersten Quadranten eines Koordinatensystems

betrachten.

Neue Baschung

Aufeabenstellungen: ' .
3.2.1 Berechnen Sie den Schnittpunkt der alten Béschung mit der x Achse.

3.2.2 Berechnen Sie die Querschnittsfliche der alten Boschung.
3.2.3 Berechnen Sie die Querschnittsfliche der neuen Béschung.

Benennen Sie den Schnittpunkt der neuen Parabel mit der x — Achse S (t/ 0).
3.2.4 Berechnen Sie sowohl t als auch die neue Parabelgleichung.
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4. Aufgabengruppe
4.1 Aufgabe 16 Punkte

Die Firma Gartenbau hat einen Ultra Dinger entwickelt, der nach der Gleichung
Sx

f (x ) o (2 e 1)2 wirkt. X ist die Zeit in Stunden.

f(x) sei die Diingewirkung gemessen in DG.

4.1.1 Geben Sie eine sinnvolle Definitionsmenge an.

4.1.2 Wann und wie hoch ist die maximale Wirkung?
Nachweis ist nicht erforderlich.

4.1.3 Wie hoch ist die Diingewirkung nach 90 Minuten?
Geben Sie das Ergebnis in Prozent an.

4.1.4 Welche Anderung hat die Diingewirkung nach 90 Minuten?
Nimmt die Wirkung ab oder zu?

4.1.5 Nach welcher Zeit betrdgt die Diingewirkung noch 25 Promille?

4.1.6 Ab welchem Zeitpunkt verlangsamt sich die Abnahme der Diingewirkung?
Erklaren Sie nur den Rechenweg!

4.1.7 Der Hersteller behauptet, dass die Dingewirkung theoretisch immer anhilt.
Nehmen Sie dazu Stellung mit mathematischer Begriindung!

4.1.8 Zeichnen Sie die Funktion in einem aussagekréftigen Bereich.

4.2 Aufgabe 9 Punkte

Fine Regentonne ist 100 cm hoch und hat einen Durchmesser von 60 cm und am
tiefsten Punkt einen Ablaufhahn. Die Wasserhohe kann durch

h(t) = 1—161‘2 — 5f + 100 beschrieben werden. [t in Minuten; h in cm]

4.2.1 Berechnen Sie das Volumen in Liter.

4.2.2 Nach welcher Zgit ist die vollgefiillte Tonne leer?

423 Wie hoch ist der Wasserstand nach 10 Minuten?

424 Berechnen Sie die Auslaufgeschwindigkeit zum Zeitpunkt t = 10 (Minuten).

4.2.5 Skizieren Sie den Sachverhalt in einem geeigneten Koordinatensystem.
(Mit Beschriftung der Achsen)



Formelsammlung Mathematik BOS | ; HBF
Ay
Gerade y=mx+b sz wenn g, Lg, < m-m,=~1

Quadratische Gleichungen
Allgemeine Form f(x)=ad*+bx+c

Scheitelgleichung f(x)=a-(x—-ey+d

—bt+b® -4dac
2a

Allgemeine Form: ax’ +bx+c=0 Ro=

m

I —_
Formeln und Umformungen fﬂ— =a-x" Jx=x x"=x" f(x)=m=tanp
x

Abstand Pyzu Py d=\{(x, -, +(y,~» )  Mittelpunkt x,, = ;’xl y, =0 tH ;yl

Kreisfliche A=r®-xm Kreisumfang wuw=d-7

a } ,
Potenzgesetze o"-a" =a"™" =gt (a")" =g""

m

a
Ableitungsregeln

fx)y=a-x" fx=anx"

fGxy=a-x f‘(x)=2“i/;

Quofientenregel: f(x) = % F(x) = u'(sc)m(z?(;;;z(x)-"' (x)

Extremwert: F@=0Af" (2320 [ (x)>0 = Minimum [(x;) < 0= Maximum

Wendepunkt /Sattelpunkt 1 'x)=0A f(x,)#0 wennauch f*(x,)=0 = Sattelpunkt

Integrationsverfahren
n+l
I(a-x”)dx= i SN o P |
n+l



